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το 1929... στην Ελλάδα, οι επαγ-
γελµατίες ζητούν την κατάργηση
των λαϊκών αγορών, οι οποίες,
ως θεσµός, είχαν επιτύχει.
το 1935... µετά το δηµοψήφισµα
της 3ης Νοεµβρίου, ο βασιλιάς
Γεώργιος Β´ επιστρέφει στην Αθή-
να, έπειτα από 12 χρόνια εξορίας.
το 1940... ο ελληνικός στρατός
καταλαµβάνει τη Μοσχόπολη και
την Κονίσπολη. Οι Ιταλοί πανικό-
βλητοι υποχωρούν σε πλήρη
σύγχυση.
το 1942... οι ενωµένες αντιστα-
σιακές δυνάµεις υπό τους Ζέρβα
και Βελουχιώτη ανατινάσσουν τη
γέφυρα του Γοργοποτάµου.
το 1952... συλλαµβάνεται ο Νί-
κος Πλουµπίδης, στέλεχος του
παράνοµου ΚΚΕ που καταζητού-
νταν εδώ και καιρό.
το 1973... ανατρέπεται η κυβέρ-
νηση Μαρκεζίνη και ο ίδιος ο δι-
κτάτορας Παπαδόπουλος. Νέος ι-
σχυρός άνδρας του απριλιανού
καθεστώτος αναδεικνύεται ο τα-
ξίαρχος Ιωαννίδης.
το 1975... έρχεται στην Ελλάδα ο
Βασίλης Χατζηπαναγής από την
Παχτακόρ της Τασκένδης και ντε-

µπουτάρει δύο εβδοµάδες µετά.
το 1980... σε υψηλά επίπεδα
φτάνει η µόλυνση στην Αθήνα,
στέλνοντας πολλά άτοµα στα νο-
σοκοµεία.
το 1996... τη νέα γέφυρα του Ι-
σθµού και τη νέα παρακαµπτήριο
οδό της Κορίνθου, εγκαινιάζει ο
πρωθυπουργός Κώστας Σηµίτης.
το 1999... ο Βίκτωρας Μήτρου
κερδίζει 2 αργυρά µετάλλια µε 2
πανελλήνια ρεκόρ (205 κιλά στο
ζετέ και 370 κιλά στο σύνολο)
στην κατηγορία των 77 κιλών
στο Παγκόσµιο Πρωτάθληµα Άρ-
σης Βαρών, που διεξάγεται στο
ΣΕΦ.
το 1999... ο ∆ηµήτρης Μπαγέρης
παρουσιάζει στα γραφεία του ΣΕ-
ΓΑΣ το βιβλίο του "Βασίλης Σύλ-
λης - Μαχητής Εφηµερεύων του
Στίβου", βιογραφία του βαλκα-
νιονίκη των 400µ, που κυριάρχη-
σε στην δεκαετία του '50, όταν
πήρε το ρεκόρ του Μαυροειδή
(49.2 το 1952), το κατέβασε στα
47.7 (1962) και παρέµεινε µέχρι
να το καταρρίψει το 1970 ο Σταύ-
ρος Τζιωρτζής µε 47.4

Σαν σήµερα

ΑΝΑΠΑΝΤΗΤΟ
Τι γίνεται µ’ αυτήν εδώ τη χώρα τη ρηµάδα

οι δαίµονες από παντού χοντρά µας έχουν µπει.
Και δεν αφήνουν ούτε µια στα νέφη χαραµάδα
µήπως και φτάσει η µατιά σ’ εµάς του Γιαραµπή.

Τι γίνεται µ’ αυτήν εδώ τη χώρα µας την πάλαι
ποτέ, λίαν τρισένδοξη και προοδευτική.

Χτυπήσαµε διάλυση, φτάσαµε στο φινάλε
µετά κι από κυβέρνηση σοσιαλιστική.

Τι γίνεται µ’ αυτήν εδώ τη χώρα των προγόνων,
των φώτων, των Καλών Τεχνών και των αγωνιστών.

Στα δίκτυα περιπέσαµε αισχρών απατεώνων
κι έρµαια καταντήσαµε µαφιόζων και ληστών.

Τι γίνεται µ’ αυτήν εδώ τη χώρα των Γραµµάτων
που για αιώνες έφερε τα κλέη της µαζί.

Και τώρα διακυβεύεται εκ µέρους αγραµµάτων
και µε το συναπάντηµα οπού πικρά συζεί.

Τι γίνεται µ’ αυτήν εδώ τη γη των ηµιθέων
που ενέπνευσε τους ποιητάς τόλµην και αρετή.

Είλωτες καταντήσαµε στα χέρια των αθέων
κι αφήσαµε τα όσια σ’ αυτούς αµαχητί.

Τι γίνεται µ’ αυτήν εδώ την άκρη του πλανήτη
που την στολίζει θάλασσα, χλωρίδα κι ουρανός.

Κι ο Έλλην δυσκολεύεται να βγει από το σπίτι
γιατί σκληρά καραδοκεί πιο κει ο αλβανός.

Τι γίνεται µ’ αυτήν εδώ την γαλανή πατρίδα
που για αιώνες διάβηκε µ’ αρίστους οιωνούς.

Και τώρα τζογαδόρικη ξεφτίζεται παρτίδα
από µαθητευόµενους σωτήρες και νονούς.

Τι γίνεται µ’ ετούτο ‘δω το προαιώνιο γκρέκι
π’ αγκάλιασε τη στέγη µας την πατρογονική.

Αγρίως το πολιορκούν οι έξωθεν Αζτέκοι
και γέρνουν εις τον νήδυµον οι ιθύνοντες γραικοί.

Τι γίνεται µ’ αυτήν εδώ τη σκήτη των Αγίων
που πρόσφερε στα πέρατα δικαιοσύνης φως.
Και τώρα µεταβάλλεται σε πύργο των οργίων
όπου και συστεγάζεται κι ο Μέγας Αδελφός.

Τι γίνεται µ’ αυτήν εδώ της γνώσεως τη βρύση
που περιπίπτει διαρκώς σε ένοχη σιωπή.

Απόµεινε αρµόδιος που θα µας απαντήσει,
κι εµείς να τον ακούσουµε τι έχει να µας πει…

ΤΑΚΗΣ ΚΟΛΙΑΒΑΣ - ΜΩΛΙΟΤΑΚΗΣ

H χώρα µας έχει κατά προτεραιότη-
τα επιλεγεί από τον Παγκόσµιο Οργα-
νισµό Υγείας, µετά από πρόταση του
∆ιοικητικού Συµβουλίου της Ευρωπαϊ-
κής Πνευµονολογικής Εταιρείας, για
την υλοποίηση εκπαιδευτικού προ-
γράµµατος διακοπής του καπνίσµατος,
καθώς, όπως διαπιστώνεται, το ποσο-
στό των καπνιστών, παρά τη µείωση των τελευταίων ετών,
εξακολουθεί να παραµένει εξαιρετικά υψηλό.

Το πρόγραµµα υλοποιείται για πρώτη φορά σε εθνικό επί-
πεδο και όπως αναφέρει η Γενική Γραµµατεία ∆ηµόσιας Υγεί-
ας «αποτελεί ένα µικρό πιλοτικό σχέδιο µε ολιστική προσέγ-
γιση, που συνδυάζει την εκπαίδευση µε την έρευνα και την
παρέµβαση, όπως επιβάλλεται από την διεθνή επιστηµονική
πρακτική για την ανάπτυξη παρεµβάσεων που βασίζονται

στην ερευνητική τεκµηρίωση».
Η πρώτη από τις εκπαιδευτικές δρά-

σεις που είναι προγραµµατισµένες, διορ-
γανώνεται στις 25 και 26 Νοεµβρίου, α-
πό τις 8.30 έως τις 16.30, στην αίθουσα
«Αρµονία» του ξενοδοχείου Novotel
στην Αθήνα.

Η αρχική αυτή δράση αποσκοπεί
στην εκπαίδευση εκπαιδευτών, που στην συνέχεια θα κλη-
θούν να εκπαιδεύσουν επαγγελµατίες της Πρωτοβάθµιας
Φροντίδας Υγείας, οι οποίοι µε την σειρά τους θα προβούν σε
παρεµβάσεις διακοπής καπνίσµατος σε πνευµονολογικούς α-
σθενείς- καπνιστές, εφαρµόζοντας τις τεχνικές στις οποίες εκ-
παιδεύτηκαν.

Η παρέµβαση αυτή θα καταγραφεί και το σύνολο των α-
ποτελεσµάτων θα δοθούν στον ΠΟΥ για αξιοποίηση.

ΕΠΙΚΑΙΡΟΙ ΣΑΤΙΡ ΙΚΟΙ ΣΤ ΙΧΟΙ Στο βιβλίο του “Ηθικά
Νικοµάχεια”1 ο Αριστοτέ-
λης εξετάζει, αναλύει και
διατυπώνει τις θεωρητικές
και πρακτικές απόψεις του
για τις αρχές της κοινωνι-
κής και ατοµικής ηθικής.

Στο κεφάλαιο «διανεµητι-
κόν δίκαιον» αφού αναλύει
τις έννοιες του δικαίου και
του αδίκου καταλήγει:

«Απεδείχθει ότι το άδικον εί-
ναι άνισον· άρα το δίκαιον είναι
το ίσον και µάλλον κάποιο µέ-
σον. Εφαρµόζεται τουλάχιστον
µεταξύ δύο ατόµων και δύο
πραγµάτων. Το δίκαιον εφαρµό-
ζεται µεταξύ τεσσάρων όρων και
θα υπάρξει η ίδια ισότης µετα-
ξύ προσώπων και πραγµάτων·
δηλ. όποια σχέση έχουν τα
πρόσωπα την ίδια σχέση έχουν και τα πράγµατα. Το δίκαιον είναι ε-
ποµένως κάτι το αναλογικόν. Είναι δε η αναλογία ισότητα δύο λόγων
και έχει τέσσερας όρους.

Καθώς ο άλφα προς τον βήτα οµοίως θα είναι και ο γάµα προς τον
δέλτα...»

Έρχονται πλέον τα Μαθηµατικά µετά 2.000 χρόνια µε τη µετα-
γλώσσα τους, δηλ. τη γλώσσα των συµβόλων να αποδώσουν
συµβολικά την αναλογία του Αριστοτέλη ως ισότητα δύο λόγων

= πχ. =

και διδασκόµαστε τις ιδιότητες των αναλογιών σ’όλες τις τά-
ξεις Γυµνασίου-Λυκείου µαθηµατικοποιώντας τα όσα ο Αριστοτέ-
λης έγραψε.

1η ιδιότητα: «Καθώς ο άλφα ως προς τον βήτα είναι οµοίως ο γά-
µα προς τον δέλτα, θα έχουµε εναλλάξ και τον άλφα ως προς τον γά-
µα οµοίως ίσον µε τον βήτα προς τον δέλτα».

Αν το γράψουµε στη συµβολική γλώσσα έχουµε πυκνά αυτό
που λέει ο Αριστοτέλης:

αν δηλ. = τότε και =

Παράδειγµα: = τότε και =

Αξίζει να παρακολουθήσουµε τη σκέψη του γίγαντα φιλοσό-
φου πάνω στο δίκαιο και τις αναλογίες.

2η ιδιότητα: «Αν α και γ τα πρόσωπα, β και δ τα πράγµατα που

τους αναλογούν, δηλ. = τότε το όλον των προσώπων προς

το όλον των πραγµάτων έχει τον ίδιο λόγο είτε µε άλφα προς βήτα είτε
µε γάµα προς δέλτα».

Αν µεταφερθούµε στη συµβολική γλώσσα που µας είναι οικεία
έχουµε:

αν = τότε και = =

Παράδειγµα: = τότε και = =

δηλ. = =

αν κάµετε τις απλοποιήσεις όλα τα κλάσµατα (λόγοι) είναι ίσοι

προς = .

Ακριβώς επάνω σ’αυτή την ιδιότητα στηρίζεται η λύση του
προβλήµατος διανοµής περιουσίας σε δύο ή και περισσότερα
πρόσωπα σε ποσά ανάλογα π.χ. µε τις ηλικίες τους.

Ας πούµε ότι τα πρόσωπα έχουν ηλικίες 12 και 15 ετών και η
περιουσία είναι 540€.

Ας παραστήσουµε µε α και β τα µερίδια που τους αναλογούν.
Έχουµε διαδοχικά:

= =

Το άθροισµα των µεριδίων α + β = 540 εποµένως:

= = = 20

Εποµένως = 20 ⇒⇒  α = 240

= 20 ⇒⇒  α = 300

και συνεχίζει ο Αριστοτέλης:
«Εποµένως η σύνδεσις του όρου α προς τον γ και του β προς τον δ

αποτελεί το δίκαιον της διανοµής και αυτό το δίκαιον είναι το µέσον,
δηλ. το αναλογικόν».

Για να ικανοποιήσω και εκείνους που είναι εξοικειωµένοι µε
τα Μαθηµατικά, αναφέρω ότι στον Αριστοτέλη χρωστάµε και την
αποδεικτική µέθοδο της τέλειας επαγωγής. Έλεγε ο Αριστοτέλης:

«Το καθόλου υπάρχει αν κάτι ισχύει για το πρώτο και το τυχαίο».
Με τη γλώσσα των συµβόλων θα το συναντήσουµε στα σηµε-

ρινά µαθηµατικά βιβλία:

Αν P(1) αληθής
µε την υπόθεση P(κ) αληθής}⇒⇒ P(κ+1) αληθής

τότε η πρόταση P(ν) είναι αληθής για κάθε ν

(Μια µορφή της τέλειας επαγωγής)

∆εν άφησε ασχολίαστη ο Αριστοτέλης και την έννοια του απεί-
ρου. Θεώρησε το άπειρο ως µαθηµατικό προσδιοριστικό γνώρι-
σµα. Τις απόψεις του τις βρίσκουµε στο έργο του τα «Φυσικά»
στο κεφάλαιο: «περί απείρου».

Λέγει σχετικά «ου γαρ ή µηδέν έξω, αλλά ου αεί τί έξω εστί,
τούτο άπειρο εστί».

∆ηλ.: άπειρο δεν είναι εκείνο από το οποίο τίποτα δεν είναι έ-
ξω, αλλά εκείνο τον οποίον πάντοτε κάτι είναι έξω από αυτό.

Σήµερα µε τη χρήση των συµβόλων βρίσκεται αυτή την πρό-
ταση στα βιβλία Μαθηµατικών

∞∞ = ∞∞ + χ (όποια τιµή και αν έχει ο χ)

Με εντυπωσιάζει ο Αριστοτέλης σήµερα µετά από 2.500 χρό-
νια για τις ιδέες του, που συµβαδίζουν µε µένα και θα συµβαδί-
ζουν και µε τις επόµενες γενεές.

∆ηλ. άνθρωποι, οι οποίοι προϋπήρξαν ηµών, συµβαδίζουν
µε µας και θα συµβαδίζουν και µε τους επόµενους.

Άρα λογικό το συµπέρασµα: Αν και προϋπήρξαν ηµών, προη-
γούνται από µας!

Μπορεί αναγνώστη να σε κούρασαν οι µαθηµατικές σχέσεις
του κειµένου, αλλά καταλαβαίνεις ότι µου ήταν αδύνατο να απο-
φύγω τον πειρασµό και να µην τις σχολιάσω, συνάµα και να
θαυµάσω!

______________
1. Εκδόσεις Φέξη, µετάφραση Κ. Ζάµπα
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Γράφει ο Αθ. ∆. Γκίκας
Μαθηµατικός

Το υπ. Υγείας «εκπαιδεύει» εκπαιδευτές για την διακοπή του καπνίσµατος


